

ता. 14/5/20
 डा० प्रीतानन्द मजु
 वरुणेश्वर
 आरंभ सत्र का केस
 पाठ्यपुस्तक

प्रतीकात्मक तर्कशास्त्र

विशो जन (disjunction)

103 के
 सम है

विशो जन में सत्यता-सारणी के द्वारा ही विशो जन का मुख्य निकाला जाता है। P, Q को सत्यता-सारणी बनाने के लिए इसके निर्मायक प्राकृतन तिरा P को एक पंक्ति में परतते हुए P, Q को उसमें अंकित कर सभी पंक्तियों में तिरा F लिखा जाता है। इसमें सरल प्राकृतनों के अन्तर्गत P, Q के लाह है इसाकिर नीचे वारी-2 से तिरा F लिखने से सभ तिरा F होता है और तिरा P सभ में तिरा F लिखने पर P में तिरा F बनता है। अब यहाँ यह विशो जन का मुख्य निकालने में अगर दोनों निर्मायक तत्व के अन्तरा होने पर ही विशो जन असत्य होगा अन्तरा एक ही निर्मायक तत्व के सत्य होने पर विशो जन असत्य सत्य होगा।

भाषाओं में असत्यता को दूर करने हेतु विराम चिह्न का भाषित में असत्यता दूर करने हेतु कोष्ठकों का उपयोग किया जाता है। भाषा की दुरुहता को दूर करने हेतु प्रतीकात्मक तर्कशास्त्र में कोष्ठकों के उपयोग की जरूरत होती है। जैसे P, Q, R कथन में असत्यता है। इसके ही अभिप्राय हो सकते हैं - (P) का (P, Q) के साथ संयोजन (P, Q) का (P, Q) के साथ संयोजन। इसमें अगर तिरा P दोनों असत्य हो तिरा में सत्य तो (P) का सत्यता-मुख्य F (F, P) = F, P = F (असत्य) होगा तिरा (Q) का सत्यता-मुख्य (F, F) व त = F, P = P (सत्य) होगा। अतः दोनों अभिव्यक्तियों में कोष्ठकों का उपयोग इस प्रकार होता है - (P) (P, Q), (P, Q) (P, Q) प्रतीकात्मक तर्कशास्त्र में कथु

कोलक प्रदश कोलक तथा वृत्त कोलक का प्रयोग होता है। किंतु इन चिह्नों की संख्या कम करने हेतु हम किसी-चलन का पाठन करते हैं। जैसे " $\sim P \vee q$ " का आभिप्राय को सफल है " $\sim P \vee q$ " या " $\sim (P \vee q)$ " किंतु चलन के अनुसार किसी आभिप्राय के सबसे छोटे अंश पर ही (डीलडे " \sim ") प्रतीक लागू होगा। यानि $\sim P \vee q = (\sim P) \vee q$ न कि $\sim (P \vee q)$ ।

प्रतीकात्मक तर्कशास्त्र के अन्तर्गत अंग्रेजी के निश्चय शब्द का प्रयोग कई तरह से होता है। कमी-2 इसका प्रयोग संयोजन के आभिप्राय में भी होता है। पर संयोजनों में भी संयोजन शब्द का कई तरह से उपयोग होता है।

निश्चय-OR के आतिरिक्त वियोजन का निश्चय " neither...nor " या " न तो...न " आभिप्रायों के द्वारा होता है। जैसे इस काम को या तो मोहन करेगा या श्याम-। वियोजन का निश्चय इस कथन से होता है कि "इस काम को न तो मोहन करेगा न श्याम।"

प्रतीकात्मक तर्कशास्त्र के अन्तर्गत वियोजन का प्रतीकात्मक रूप है $P \vee q$ तथा इसका निश्चय है $\sim P(P \vee q)$ या $\sim P \sim q$ है।